

9月17日,陕西省总工会与西安交通大学战略合作框架协议签约暨陕西省首届劳模工匠学历提升班开班仪式在中国西部科技创新港举行。省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为出席并讲话,西安交通大学党委书记张迈曾致辞,学员代表,中国铁路西安局集团有限公司西安动车段动车组机械师,全国铁路劳动模范、三秦工匠、全总执委董宏涛发言。今日,本报将他们的发言整理、集纳,以期对广大读者有所启示。



尊敬的迈曾书记,交大的各位领导,尊敬的劳模、工匠,敬爱的老师们,亲爱的同学们,同志们:

大家下午好!  
凡是和大学打过交道,走进大学的人都应该有这样的共识,就是大学影响城市,城市发展大学。陕西因拥有西安交通大学等百余所高等院校而被扬名为教育大省,陕西人因拥有西安交通大学等百余所高等学府而格外自豪!对于劳模工匠而言,能够在西安交通大学进修提升,是人生的荣耀。对于我省工会来讲,举办陕西省劳模工匠学历提升班,与西安交通大学进行战略合作,具有首创意义。我谨代表陕西省总工会,向各位劳模工匠成为西安交通大学的学子,向战略合作框架协议的成功签署,表示热烈的祝贺!向西安交通大学长期以来对我省工会各项事业的大力支持,表示诚挚的谢意!

大学是城市精神文化的象征,城市有了一流大学,好比一方沃土长出了“精神之树”。名校没有统一的校区概念,大学就是城市,城市就是大学。创新是城市发展的动力,也是大学的灵魂所在。创新让西安交大活力加速迸发。中国西部科技创新港(一期工程)从破土动工到入驻使用,仅用了不到1000天时间,建设了48栋巨构,总面积达到160万平方米,刷新了高等教育建设史的新纪录,创造了“改革速度”和“交大奇迹”。此时此刻,我们站在创新港这片热土上,对“西迁精神”有了更深的感悟。60多年来,西安交大牢记“胸怀大局、无私奉献、弘扬传统、艰苦创业”,为国家培养了42位两院院士,为国家输送了28万优秀人才,其中有40%在西部工作,为西部大开发战略的实施提供了重要的人才支撑。今年在抗击疫情战场上,西安交大302名“最美逆行者”是陕西援鄂抗疫的主力军,为夺取武汉保卫战、湖北保卫战决定性成果贡献了交大力量、陕西力量。西迁精神与劳模精神、劳动精神、工匠精神,本色都是一样的,就是听党话、跟党走,一切想着国家,一切为了国家!

英国著名的哲学家、思想家培根讲:“知识就是力量”。智慧源于知识,咱们工人有力量,智慧加力量则无往而不胜。工人向往大学,大学成就工人,无论是全国劳模、国务院原副总理吴桂贤、全国政协原副主席郝建秀,还是今天在我们队伍中,你们身边的全国劳模、航空工业西飞国际航空部件厂的薛莹同志和赵梦桃小组现任组长何菲同志,都称得上是好学上进、奋斗成就事业的楷模。刚才迈曾书记的讲话精彩而充满哲理,语重心长、情真意切,真可谓“听君一席话,胜读十年书”。迈曾书记讲,学习要苦学当头。有古语“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟”,知识就像海洋,学无止境,一分耕耘,一分收获。本次踏入西安交大校门深造的45位劳模工匠,都在各自平凡的岗位上作出了不平凡的业绩。用迈曾书记的话来讲,你们都是掌握独门绝技的人,在各自的行业都是能工巧匠,步入学堂后,就要对自身发展有着更高的追求。

梦想从学习开始,事业靠本领成就。希望你们不负组织关怀,把干工作的那股子劲用在学习上,发扬工匠精神、展现劳模风采。学习武装思想,思想使人觉醒。觉醒是一种巨大的内在力量,拥有了这种力量,一切外来的负面力量都不能真正把你打败,没有什么能夺走你内在的珍宝,使你的人生失去方向和意义。

上台讲话前,迈曾书记叮嘱我,要再给你们讲一讲,你们都是在各行各业有建树的,希望你们单位、行业与科技相关,能够在校企合作中得到校方支持的工作课题带过来,因为“学习的目的全在于应用”。一个单位有一位同志来到交大学习,这个单位在科技攻关,在一些日常管理,包括其他专业领域的一些难题得到解决,那么到交大学习就不算白来。希望你们不失劳动本色,学有所成,把知识转化为现实生产力,为社会创造更多价值。要从一件一件具体的事做起,让更多的方面、更多的人都能够感受到大学的力量,为交大这座百年名校再添荣光!

合作共赢是发展大势。大学要融合社会,社会离不开大学。陕西省总工会与西安交大的合作开启了我省工会与高校合作的发展之路,是落实习近平总书记来陕考察重要讲话精神的的具体举措。我们要充分发挥交大的科教资源优势 and 工会的组织优势,在工运理论研究、工会干部培训、劳模工匠服务、职工之家建设等方面广泛合作,资源共享、优势互补、共促发展,着力打造知识型、技能型、创新型的高素质职工队伍。有了高素质的职工队伍,陕西追赶超越的主力军就过硬,追赶超越指日可待。让我们共同为奋力谱写陕西新时代追赶超越新篇章贡献智慧和力量!

一流大学是城市基业长青的中流砥柱,承载着城市,承载着城市的资源和文化,承载着城市的现在、过去和未来。今天,西安交大站在了新的历史起点上,将会越走越远、越走越好。党中央和习近平总书记对陕西的发展,对西安交大的发展寄予厚望。“打起背包就出发”,重整行装再出发。希望西安交大的老师们牢记总书记的重要指示,不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命,不断作出新的更大贡献!希望西安交大的同学们不负韶华、志存高远、勤奋学习,早日成为建设祖国的栋梁之才!

服务职工、推动发展是工会的使命。西安交大有工会会员1万多人,省总工会将尽全力做好各项服务工作,让西安交大工会“全国模范职工之家”更温馨,让广大教职工更温暖!省总工会有这个信心,充满这个底气!

祝愿劳模工匠学历提升班圆满成功!  
祝愿省总工会与西安交大的战略合作取得显著成果!  
祝愿西安交大早日建成世界一流大学!  
谢谢大家!



尊敬的大主任、仲茜常务副主席,省总工会的各位领导和同志们,特别是劳模工匠班的各位学员:

西安交通大学真诚地欢迎你们!非常感谢陕西省总工会把这个光荣的任务交给西安交通大学。

你们的学习刚刚起步,我预祝所有的学员能够在西安交通大学的学习中,知识结构更加丰富,知识视野更加开放,知识水平更加提高,从而能够如虎添翼,虎虎生风,为未来的工作取得更多贡献产生动力作用和基础作用。西安交通大学正在举行为科学技术服务的仪器设备展览。这是一个专项活动,但意义非凡。

建议开班仪式结束后,大家到每一个展览平台去看看,增加一些我们对自然科学技术的兴趣的了解。也许在你未来的工作中会有用处,或者哪怕没有用处,去感受一下这种氛围也很好。今天的社会发展已经不能单是凭着体力就能高质量完成任务了,因为科学技术已经渗透到人们生活、工作的方方面面,我们应该养成自觉了解科学技术的兴趣甚至习惯。

我们身在这个地方叫中国西部科技创新港,占地5000亩,用了不到1000天时间完成了土建、内部装修、设备搬迁、平台建设、科研启动、研究生入住。到现在已经有两届研究生入住,开始了他们的科学研究和学习生活。中国西部科技创新港建设的一个最重要的目标,就是集中优势兵力完成最尖端的科学研究。

科学研究离不开仪器设备的助力,科创月就是向全世界展示这里有什么样的仪器设备,我们能向全世界提供怎样的仪器和服务,我们还缺什么仪器设备,欢迎全世界的设备厂家把最优质的产品放到这里,让更多的人去认识、去购买、去使用。

中国西部科技创新港一期已经建成,我们已经深深地感觉到社会对这种科创平台的强烈需求,因此学校在研究,还要进一步扩大它的规模。我们要在每一寸土地上展示中华民族的伟大创造、中国教育科技界的伟大创造、西安交通大学师生的伟大创造。

在这样的背景下,劳模工匠班应该说赶上了一个好平台,好环境、好背景,甚至是一个好时代。什么叫做好时代?我理解的好时代就是一个创造的时代,是每个人都付出自己的力气,让这个社会改变容貌的时代。而今天

这个社会已经到了必须要用科学技术往前推进的阶段,我们就得具备相应的知识结构、视野、素质,所以我们的平台、环境和时代都值得去珍惜和创造。

大家到学校来读书了,就是交大的学子,各位在西安交大怎样努力去学习?借此机会我提三点希望:

第一,由衷地感谢劳模工匠班的每一位学员。你们是社会的先锋,是我们的榜样,你们在各自的岗位上作出了骄人成绩,引领时代的前进、引领时代的风尚,引领我们不断提高自己的觉悟,也努力表现出先进性来。你们用自己的独门绝技创造着高于常人的成绩和成果,起到了时代先锋的作用。我们正是在你们的引领下,做着自己平凡而追赶的工作。

从另一个角度分析,我们以往的创造和未来的需要相比,还有差距,这就是缺少科学技术的武装。大家到西安交通大学来深造,仍然要继续努力当知识的模范。你们都是某个领域的榜样模范,今天的环境下又赋予大家一个新的任务,新的使命,仍然要起到模范的作用。模范有一天的懈怠,也许你就赶不上以往模范的步伐了。有一个格言:“今天不努力,就对不起明天的奋斗。”所以我希望大家在这个班学习,应该进一步严格要求自己,让自己尽多去学习、去掌握新知识。

大家遇到不懂的事,遇到需要破解的难题,要多和同班同学进行交流,多向老师请教,这样我们才能够把学习搞好,这样才能圆满完成使命,对得起劳模班这个称号。

第二,特别感谢省总工会和郭大为主席,这个劳模工匠的学历提升班是一个富有远见的创举。这是大为主席深刻把握了今天社会发展的规律和需求,让更多劳模发挥出超出自身以往身份的更多创造,更自如的创造,这就必须在知识上和职业上进行再造。陕西省总工会为劳模班付出了很多的心血和支持。所以我们要表示感谢。

对学员来说,要以一种感恩的心态去做好自己的工作。陕西省总工会正在做着为中华民族伟大复兴培养接班人的工作,我们应该表示感谢。我还跟郭大为主席建议,把视野再进一步开放,让更多的人接受系统的教育培养。

第三,西安交通大学会对每一位学子负责,要把每一个人的学习都组织好。各位劳模今后就是西安交通大学的学子,未来就是西安交通大学的校友,这既是一种荣誉,更多的是一种责任。西安交通大学希望他的每一名学子都能够健康成长,都能够圆满完成学业。

学子、校友和母校是血脉相连的关系,是命运共同体,所以学校会尽力为大家做好服务。首先,在未来的学习过程中,大家要以“苦”字当头的精神投入学习,没有付出和努力,就没有丰硕的收获,每位学子必须要有这个心理准备。第二,西安交通大学的老师高标准、严要求,不管是课堂和课下都非常严格,这就是学校的学风,每位学子都要在严谨的学风下完成好自己的学业。第三,如果在学习、工作、生活,有服务不到位的地方,希望大家及时提出来让我们改进。

总而言之,在这样一个伟大的时代,追求知识是最明智的选择。作为西安交通大学的工作人员,我愿意为每一位同志做好服务。我相信劳模工匠班有过往当英雄模范的经历,一定会在今后的学习中继续无愧于榜样模范的称号。



尊敬的各位领导、老师、同学们:大家好!

我叫董宏涛,是中国铁路西安局集团有限公司西安动车段的一名动车组机械师,今天作为陕西省劳模工匠学历提升班学员代表进行发言,我感到非常荣幸。首先,请允许我代表全体学员,向为劳模工匠搭建学历提升平台的陕西省总工会表示衷心的感谢,向在劳模班办学过程中付出辛劳的西安交通大学的各位老师表示由衷的敬意。

上世纪50年代,以交通大学为代表的一批高校、科研院所积极响应党和国家号召,投入大西北建设的时代洪流,铸

就了以胸怀大局、无私奉献、弘扬传统、艰苦创业为主要内容的“西迁精神”。今年4月,习近平总书记也在参观交大西迁的创业历程和辉煌成就展,亲切会见14位西迁老教授后,指出:“西迁精神”的核心是爱国主义,精髓是听党指挥跟党走,与党和国家、与民族和人民同呼吸共命运,具有深刻现实意义和历史意义”。作为新时期产业工人队伍中的一员,作为劳模工匠队伍中的一员,今天站在这里,成为“西迁精神”的传承者,我深感责任重大,使命在肩。

随着高铁科技的不断发展,2007年中

国首趟动车组开行以来,动车组运行速度不断提升、动车组运行安全压力不断增大。做为全国铁路第一批动车组机械师的我已近不惑之年,靠着钻研专业理论结合实际进行消化吸收,虽然在动车组检修领域有了一定的积累和沉淀,取得了一些成绩和荣誉,但扪心自问,还是在技术革新攻关等方面遇到了瓶颈。近几年,各级组织大力贯彻落实党中央、国务院《新时期产业工人建设改革方案》要求,大范围开展职工学历提升教育,深入推进劳模和工匠人才创新工作室建设,为我们技术工人搭建了良好的成长成才平台,可以说,这次陕西省总工会、西安交通大学联合举办的劳模

工匠培训对我、对在座的各位劳模工匠来说,都是雪中送炭。

劳模工匠不仅是称号,更是一种责任和担当,在今后的学习工作中,我们将以“奋斗”为成事之基,以“创新”为动力之源,秉承“西迁精神”,珍惜机会,加倍努力,不惧路漫漫其修远,致力求索,不辜负陕西省总工会、西安交通大学各位领导和老师们的期望,力争学有所成,在各自的岗位上发挥更大的作用,争做“有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献”的新时代产业工人先锋,为陕西追赶超越发展贡献力量!

谢谢大家!

陕西省劳模工匠学历提升班



中国西部科技创新港·西安交通大学 2020.9.17